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Zonevreemde functiewijzigingen in landbouwzone  -  Hondenscholen

De beschikbare ruimte in Vlaanderen wordt steeds schaarser. Dit drijft sommige 
exploitanten van hondenscholen naar agrarisch gebied om er hun opleidingsactiviteiten 
te exploiteren. Activiteiten die volgens de minister van Omgeving al eerder als een 
recreatieve activiteit werden bestempeld, waarbij mogelijk zelfs geen nood is aan 
permanente of tijdelijke gebouwen waarin deze activiteiten plaatsvinden.[1]

Daarnaast stelde de minister ook al eerder dat een hondenschool waar vijf tot tien 
volwassen honden worden afgericht als een in klasse 3 ingedeelde hinderlijke inrichting 
beschouwd dient te worden. Worden meer dan tien volwassen honden afgericht, dan 
dient dergelijke hondenschool als een in klasse 2 ingedeelde inrichting beschouwd te 
worden. De honden dienen hierbij niet noodzakelijk in de hondenschool te overnachten of 
te verblijven.[2]

Artikel 4.1.1.1., 1ste lid van VLAREM II (Vlaams reglement betreffende de 
milieuvergunning) stelt echter expliciet dat de exploitatie van een in de derde klasse 
ingedeelde inrichting slechts toegestaan is in zoverre de inplantingsplaats verenigbaar is 
met de algemene en aanvullende stedenbouwkundige voorschriften zoals vastgesteld in 
het goedgekeurde gewestplan of een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) of in een ander 
plan van aanleg. Daarnaast bepaalt artikel 4.4.4., §1, van de Vlaamse Codex Ruimtelijke 
Ordening (VCRO) dat recreatieve activiteiten waarvan de inrichtingen een 
omgevingsvergunning voor de exploitatie van een ingedeelde inrichting of activiteit 
vereisen, zoals dit voor een in tweede klasse ingedeelde hondenschool het geval is, 
slechts op occasionele basis kunnen worden toegestaan wanneer de activiteit plaatsvindt 
in een bestemmingsgebied met een andere bestemming dan recreatie, doch dan nog 
enkel voor zover deze recreatieve activiteiten door hun beperkte impact de 
verwezenlijking van de algemene bestemming niet in het gedrang brengen. Meer zelfs, 
voor de plaatsing van kleinschalige infrastructuur voor de uitoefening van de 
hondenschoolactiviteiten (zoals hindernissen) in agrarisch gebied zou volgens artikel 
4.4.4., §1, tweede lid, van de VCRO, enkel maar een omgevingsvergunning voor 
stedenbouwkundige handelingen kunnen worden afgeleverd onder de voorwaarde dat de 
betrokken stedenbouwkundige handelingen slechts gedurende een specifieke periode of 
op bepaalde momenten aanwezig zijn.

De minister stelde initieel dat zij, wat betreft de hoger beschreven 
hondenscholenproblematiek in agrarisch gebied, geen nood zag om artikel 9 van het 
besluit van de Vlaamse Regering (BVR) van 28 november 2003 tot vaststelling van de 
lijst van toelaatbare zonevreemde functiewijzigingen aan te vullen met ‘hondenscholen’.



Later stelde ze echter dat de toevoeging van ‘hondenscholen’ in het voormelde besluit 
zonevreemde functiewijzigingen door haar in overweging zou worden genomen in het 
kader van de geplande evaluatie van dit besluit.[3]

1. Kunnen, inzonderheid in het licht van artikel 4.1.1.1., eerste lid van VLAREM II, in 
klasse 3 ingedeelde hondenscholen op dit ogenblik al dan niet geëxploiteerd worden 
in agrarisch gebied?

2. a) Kunnen, inzonderheid in het licht van artikel 4.4.4., §1, van de VCRO, in klasse 
2 ingedeelde hondenscholen op dit ogenblik al dan niet op permanente basis 
vergund en geëxploiteerd worden in agrarisch gebied?

b) Wat is de beleidsvisie van de minister wat betreft de ‘occasionele basis’ waarop, 
in het licht van artikel 4.4.4., §1, van de VCRO, in klasse 2 ingedeelde 
hondenscholen in agrarisch gebied vergund en geëxploiteerd kunnen worden?

3. Wat is op dit ogenblik de stand van zaken van de door de minister aangekondigde 
evaluatie van het besluit van de Vlaamse Regering van 28 november 2003 tot 
vaststelling van de lijst van toelaatbare zonevreemde functiewijzigingen op het vlak 
van ‘hondenscholen’? Wordt eerstdaags op dit punt een aanvulling van dit besluit 
gepland? Zo ja, in welke zin en wanneer? Zo niet, waarom niet?

[1] Cf. schriftelijke vraag nr. 280 van 25 november 2020 van collega Vlaams 
parlementslid Bart Dochy.

[2] Cf. schriftelijke vraag nr. 773 van 22 maart 2021 van collega Vlaams parlementslid 
Bart Dochy.

[3] Cf. schriftelijke vragen nr. 280 van 25 november 2020 en nr. 773 van 22 maart 2021 
van collega Vlaams parlementslid Bart Dochy.
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1. Uit artikel 4.1.1.1, eerst lid VLAREM II volgt dat in klasse 3 ingedeelde hondenscholen 
slechts geëxploiteerd kunnen worden in zoverre de inplantingsplaats verenigbaar is met 
de algemene en aanvullende stedenbouwkundige voorschriften zoals vastgesteld in een 
plan van aanleg of ruimtelijk uitvoeringsplan.

Een hondenschool is principieel niet verenigbaar met de bestemming agrarisch gebied. 
Dit is eventueel wel stedenbouwkundig vergunbaar op basis van artikel 4.4.4 VCRO 
inzake recreatief medegebruik mits voldaan is aan de voorwaarden hiervan. In die 
omstandigheid is een exploitatie wel mogelijk. 

2. a) Overeenkomstig artikel 4.4.4, §1 VCRO kunnen sociaal-culturele of recreatieve 
activiteiten waarvan de inrichtingen een omgevingsvergunning voor de exploitatie 
van een ingedeelde inrichting of activiteit vereisen, wat voor in klasse 2 ingedeelde 
hondenscholen het geval is, slechts op occasionele en dus niet op permanente basis 
vergund worden. 

b) Uit de parlementaire voorbereiding bij deze bepaling (Parl. St. Vl. Parl., 2004-2005, 
nr. 233/1, p. 11-12) en de rechtspraak (arrest nr. 206.404 van de Raad van State 
van 5 juli 2010) meen ik te mogen afleiden dat de woorden ‘occasionele basis’ erg 
beperkt moeten worden geïnterpreteerd en dat dit slaat op activiteiten die slechts 
enkele dagen per jaar worden georganiseerd. Ik sluit mij bij deze beperkte 
interpretatie aan. 

3. Ik ben momenteel, samen met mijn administratie, bezig met een algemene evaluatie 
van het besluit zonevreemde functiewijzigingen in het kader van de conceptnota 
Bouwshift. De toevoeging van hondenscholen zal ik hierbij in overweging nemen. Welke 
richting dit punt zal uitgaan, kan ik nu nog niet zeggen. Dit moet bekeken worden in 
het geheel van de evaluatie.  


